

За физкультурные Кафедры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 12 (1162)

Вторник, 20 марта 1984 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

Институт — массовому спорту

Соревновались школьники

На стадионе нашего института проходили соревнования школьников Октябрьского района по конькам. Каждая из десяти школ, принявших участие, выступала командой из десяти человек.

Организацию и проведение соревнований целиком взяли на себя студенты нашего института, работающие на малом факультете. Это второкурсники педфака (1-я группа) А. Козовец, С. Ост-

рякова, А. Васин, Л. Изюмова и Л. Шкарев. Возглавлял их старший преподаватель кафедры конькобежного спорта А. И. Цитионок.

Соревнования прошли успешно.

А. КУЗНЕЦОВ,
студент IV курса педфака

На снимке: на старте соревнований.

Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО



Успешная реализация задач по внедрению физической культуры и спорта в повседневную жизнь советских людей, определенных XXVI съездом КПСС, постановлением ЦК КПСС и Совета Министров ССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта», во многом зависит от качества подготовки специалистов нашего профиля. Совершенствование процесса их подготовки подразумевает и постоянное улучшение деятельности кафедр и деканатов. Как мы решаем этот вопрос?

Ректорат поставил перед деканатом задачи по следующим направлениям: во-первых, усиление управляющих функций, уточнение взаимодействия различных подразделений (деканат — кафедра специальная — кафедра теоретическая — общественные организации) при постоянном анализе состояния учебного процесса; во-вторых, разработка стандартов в требованиях к занятиям, обоснование методик оценки работы студентов и усиление их воспитательной роли; в-третьих, установление взаимосвязей студенческих единок с качеством работы преподавателей и кафедр; и, наконец, повышение оперативности в решении вопросов.

Пятый год наш институт работает по новой организационной структуре, суть которой в том, что все теоретические кафедры подчинены педагогическому факультету, а спортивно-педагогические — тренерскому. Факультет, таким образом, выступает как один из важнейших элементов системы управления, обеспечивающий эффективную работу ка-

Совершенствуя учебный процесс

ДЕКАНАТ: СТИЛЬ И МЕТОДЫ РАБОТЫ

Фед., а деканат — как главный организатор учебной, воспитательной и научно-методической деятельности преподавателей факультета.

Принципиальным преимуществом новой структуры является усиление роли самого факульте-

та, более высокий уровень руководства кафедральными и общеподразделениями. Заметно улучшилась координация деятельности деканата, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций (теперь она на правах комитета ВЛКСМ), которые в условиях новой структуры факультета дифференцированно строят воспитательную работу.

Основная наша цель — уже на младших курсах сплотить коллективы учебных групп, развить их самостоятельность, организовать и повышать академическую успеваемость, привлекать студентов к инициативному участию в общественно-академическую аттестацию студентов на курсах. Пытаются учитывать их возрастные и

социально-демографические особенности, недостаточность жизненного опыта, а порой неорганизованность и отсутствие навыков самостоятельной учебной работы. Нельзя нам забывать и о нравственном и эстетическом воспитании наших студентов.

На старших курсах основные усилия направлены на формирование будущего специалиста, на совершенствование у него организаторских и пропагандистских навыков, умения воспитывать и управлять различными коллективами занимающихся, организовать воспитательные мероприятия в ходе производственной практики. Активное участие самих студентов в практике на предприятиях специфично и требует иных форм и методов, чем на младших курсах. Координацию работы спортивно-педагогических и теоретических кафедр мы осуществляем, согласуя планы идеально-воспитательной работы на весь период обучения студентов. Координируем усилия партийной и комсомольской организаций. Совместно с ними проводим общественно-академическую аттестацию студентов на курсах.

(Окончание на 2-й стр.)

Кафедре —

50 лет

ПАРТГРУППА: ЛИЧНЫМ ПРИМЕРОМ

21 марта кафедре легкой атлетики исполняется 50 лет. Сегодня мы публикуем статью партгруппы кафедры, кандидата педагогических наук Д. Г. Мирзаева. В одном из ближайших номеров будут помещены и другие материалы, посвященные этой дате.

Подводим полуверковой итог своей работы и мы, коммунисты кафедры. И в первую очередь с благодарностью вспоминаем наших ветеранов. Многих из них уже нет. Но память о них свет-

ла. Они словно бы и сегодня с нами — в успехах своих учеников, спортсменов и тренеров экстракласса, в повседневных делах легкоатлетов института, продолжающих начатое ими. Это, прежде всего, выдающиеся педагоги, заслуженные тренеры СССР Григорий Исаевич Никифоров и Леван Григорьевич Сулиев, каждый шаг творческой работы которых был примером высокого служения нашей замечательной профессии, по-настоящему партийного отношения к делу.

Многие годы отдали работе на кафедре заслуженные мастера спорта и заслуженные тренеры СССР Л. Г. Анокина и И. С. Пожидаев. Самы в прошлом сильнейшие атлеты, они воспитали многих отличных спортсменов и специалистов. Более тридцати лет посвятили труду на кафедре ветераны Великой Отечественной войны доценты Н. Д. Иванов, Н. К. Медведев, И. И. Шустер, старшие преподаватели А. М. Данилов, Н. Н. Овсянкин. И сейчас, уйдя на заслуженный отдых, связь с кафедрой они не прервали.

Путевку в большой спорт в качестве тренера получил на кафедре ветеран Великой Отечественной войны коммунист Б. Ф. Щенников. Сейчас он является старшим тренером сборной команды СССР по барьерному бегу женщин и по заслугам удостоен высокого звания заслуженного тренера СССР. Среди его питомцев — олимпийская чемпионка Вера Комиссар и многие другие спортсмены, прославившие знамя советского спорта.

Сегодня на кафедре 12 коммунистов. Наша партийная группа является одной из самых многочисленных в институте. Каждый коммунист ведет большую и разнообразную работу на кафедре, в институте, в городских спортивных организациях. Это — заслуженный тренер СССР, профессор Д. П. Ионов, заслуженный тренер РСФСР, доцент Е. А. Лосин, в течение 25 лет возглавляющий деканат педагогического факультета. Ведя эту трудоемкую работу, он успешно ведет также учебные занятия и добивается успехов как наставник спортсменов.

По-прежнему неутомим В. В. Ухов, заслуженный мастер спорта, экс-рекордсмен мира и чемпион Европы по спортивной ходьбе. Наряду с чтением лекций и учебными занятиями со студентами он выполняет и большую общественную работу, являясь ученым секретарем специализированного совета института. Более 30 лет плодотворно работает на кафедре старший преподаватель Б. Н. Абрамов. В настоящее время ученик Бориса Николаевича кандидат педагогических наук С. Сидоренко является тренером сборной команды СССР. Много и плодотворно трудится на ФПК коммунист доцент М. П. Сорокин.

Партийная группа кафедры большое внимание уделяет подготовке резерва из числа наиболее активных и инициативных молодых преподавателей. За последние четыре года нами рекомендованы в партию 5 человек. И все они достойно оправдывают наше доверие. Так, молодой коммунист кандидат педагогических наук В. П. Ребриков возглавляет народную дружину ин-

(Окончание на 2-й стр.)

ЗАГЛОМНИТСЯ ОСОБО

Наша бригада — восемь студентов IV курса педагогического и спортивного факультетов — проходили организационно-педагогическую практику в г. Мурманске. Бригаду тепло, можно сказать, по-домашнему, встретили руководители ДСО «Труд» и среди них — методист В. А. Логинов, выпускник нашего института, много лет являющийся начальником практикантов.

И в первое же воскресенье бригада приняла самое активное

участие в судействе традиционного массового лыжного праздника «Здравствуй, солнце!». Студенты показали свои организаторские умения и заслужили высокую оценку.

Потом, в течение практики у каждого из нас было много дел, в ходе которых мы учились быть организаторами физической культуры и спорта. Но этот лыжный праздник нам запомнился особо.

Н. ФОКИНА,
бригадир практикантов

ПАРТГРУППА: ЛИЧНЫМ ПРИМЕРОМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)
ститута, отлично справляется с обязанностями куратора учебной группы и курирует легкоатлетов — членов сборной команды СССР. Молодой коммунист Ю. М. Паходов является членом комиссии народного контроля института, членом КНГ по прыжкам в высоту с разбега, успешно ведет учебную работу. В этом учебном году двое его учеников выполнили нормативы мастера спорта.

Дала свои плоды высокая ответственность и постоянная забота о быте студентов-легкоатлетов в общежитии спортфака, проявленная молодым коммунистом В. Г. Казаковым: большинство комнатах студентов нашей специализации в хорошем состоянии. Партийная группа и руководство кафедры по достоинству оценили учебную, тренерскую и общественную работу молодого коммуниста А. В. Колесникова и рекомендовал его для поступления в аспирантуру.

И так или иначе вся работа коммунистов кафедры подчинена выполнению главной задачи — подготовке и воспитанию знающих специалистов, умелых педагогов. На своих собраниях обсуждали состояние учебно-воспитательной работы в группах специализации, повышения спортивного мастерства, научно-исследовательской работы, научно-методической помощи сборной команде города, практикуем отчеты коммунистов о проделанной работе и др.

Мы стремимся действовать в контакте с комсоргами групп.

Дальнейшему совершенствованию учебно-воспитательной работы и увеличению активности студентов большую помощь мог бы ока-

зать совет специализации, что позволило бы привлечь студенческий актив к развитию самоуправления в группах. Пока же мы не уделили должного внимания этой перспективной форме работы.

Постоянной заботой партийной группы, руководства кафедры является военно-патриотическое воспитание наших студентов.

Ежегодно кафедра проводит кроссы памяти студентов-легкоатлетов В. Себейкина и В. Поддякова, погибших в боях за Родину. По решению открытого парторганизации кафедры с 1983/84 учебного года будут проводиться соревнования-мемориалы в память о выдающихся тренерах Г. И. Никифорове, Л. Г. Сулиеве и В. В. Атаманове. Первое из них — в память В. В. Атаманова — уже проведено в декабре 1983 года.

Во всей работе большую помощь нам оказывает профсоюзная группа, весь коллектив кафедры. Именно совместные усилия помогают нам эффективно решать задачи, поставленные перед кафедрой.

Д. МИРЗАЕВ,
кандидат педагогических наук,
парторг кафедры легкой атлетики

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

У всех нас общие задачи в решении учебно-методических вопросов, организации работы НИРС, ОПП, ФОП, ССО и других форм трудового воспитания. Много делают деканаты в улучшении работы кураторов студенческих групп.

В центре внимания деканата, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций находятся вопросы идеино-политической работы среди студентов.

Многое предстоит еще сделать нам для воспитания политической сознательности студентов и преподавателей, развитию их профессиональной и общей культуры, организованности, самодисциплины.

Деканат всю работу осуществляет совместно с партийной организацией факультета, помогает секретарю партийного бюро координировать деятельность всех общественных организаций факультета. Главным в организации такой работы является подбор и расстановка кадров, воспитание в людях ответственности за порученное дело. Этому же способствует повышенная требовательность к людям, особенно к руководителям — заведующим кафедрами.

Хочу подчеркнуть, что после введения новой структуры в организацию работы подразделений института ректорат, повысив требования к деканату, в то же время многие вопросы доверяет решать ему на месте. Поступили

НА ПРАКТИКЕ В СПОРТИНТЕРНАТЕ

Мы проходили оргпрактику в спортивной школе-интернате № 62.

Эти полтора месяца были трудными, но интересными. Здесь, в одной из ведущих в стране школ спортивного профиля, мы смогли ознакомиться с методикой спорта

Т. ВАСИЛЬЕВА,
студентка 2-й группы IV курса



Кавголово. Всесоюзный день лыжника.
Дружит с лыжней семья старшего преподавателя кафедры футбола Г. В. Мешкова. На снимке вверху — Мешковы на кавголовской лыжне. На нижнем снимке — перед стартами. Фото Н. Каплуновского

В ГОСТЯХ У СПОРТСМЕНОВ СОВХОЗА

Группа студентов нашего института побывала на вечере подведения итогов недели лыжного спорта, проведенном спортсменами совхоза «Чаплинский» Ленинградской области.

• В ЗАЛАХ
ВЫСТАВКИ

Институту оставался предан

«Подвигу Ленинграда посвящается» — так называется выставка, открывшаяся к 40-летию снятия блокады в залах Ленинградской организации Союза художников РСФСР на улице Герцена. На ней представлено и несколько работ скульптора М. П. Щеглова, автора памятника воинам-лесгафтам, установленного во дворе нашего института.

У Щеглова свой почерк — решительный, выразительный. Вечная тема в его творчестве ведущая. Его главные герои, как и он сам, участник боев под Синявином, — простые солдаты, те, кто вынес на своих плечах все тяготы войны.

...Склонились к земле тяжелые складки знамени в последнем прощании живых с павшими героями. В горьком молчании замерли бойцы у могилы товарищ. Задумался о чем-то один, устал опустив голову. Вспоминает погибшего друга? Или хочет спрятать слезы? Другой, прищурившись, смотрит вдаль: сколько еще впереди сражений, сколько потерь...

«Помните о цене победы!» — словно обращается к нам автор. Михаил Петрович назвал свою работу «Реквием». И в самом деле, возле нее будто слышишь не-громкую торжественную музыку, скорбящую о не вернувшихся с войны...

Рядом — еще одно произведение Щеглова, «900 дней». Племя к плечу стоят солдат и матрос. За ними — тонкий рисунок решетки Летнего сада, символ родного города. Мужественные фигуры защитников Ленинграда — воплощение силы и надежности. Их лица суровы, но спокойны. Они выполняют свой долг. Свой город, свой Летний сад врагу не отдадут, отстоят во что бы то ни стало.

Среди экспонатов выставки — и модель памятника воинам-лесгафтам. Это не единственная работа Михаила Петровича Щеглова для нашего института. В его мастерской есть гипсовая модель в натуральную величину еще одного памятника студентам и сотрудникам института — участникам партизанского движения.

Скульптор мечтал, что этот памятник будет установлен у Кавголовской базы, на берегу озера, там, откуда уходили на выполнение боевых заданий партизанские отряды. Щеглову не суждено было до конца осуществить свой замысел. И долг лесгафта — завершить дело, начатое талантливым художником, всегда остававшимся преданным нашему институту.

Ю. ПЕТРОВСКАЯ

ДЕКАНАТ: СТИЛЬ И МЕТОДЫ РАБОТЫ

вседневную помощь факультету по всем вопросам, входящим в его компетенцию, оказывает учебный отдел. Считаю, что слишком много времени руководителям факультета приходится тратить на организацию и проведение различных собраний, конференций. Видимо, в дальнейшем целесообразнее перенести часть этих забот на кафедры. Слишком часто выделяем мы студентов на различные мероприятия, соревнования и работы, не связанные с учебным процессом.

Для дальнейшего улучшения работы деканату факультета необходимо, на наш взгляд, больше внимания уделять организации индивидуального контроля за состоянием дел у тех студентов, у которых наилучшая низкая текучесть успеваемости, а также осуществлять ежедневный контроль за работой кафедр и студенческих групп по успешной подготовке и проведению сессий, правильно и своевременно оформлять экзаменационные документы в деканате.

В связи с введением новых специализаций на факультете много проблем возникает у нас по методике физического воспи-

Е. ЛОСИН,
декан педагогического факультета, доцент, заслуженный тренер РСФСР

К сожалению, не все группы выставили свои команды.

1-е место по тренерскому факультету заняла команда 7-й группы (командир А. Дмитриев, члены команды И. Рязанцев и О. Миньков). 1-е место по педагогическому факультету заняла команда 4-й группы (капитан И. Вишневецкий, члены команды С. Лебедев и М. Литвин), 2-е место присуждено другой команде этой же группы (капитан — С. Беленькая, члены команды — С. Тихомирова и А. Шлегель).

Справились с заданиями и студенты-иностранцы.

И. НИКОЛАЕВ,
доцент, председатель жюри олимпиады